

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Ο Δήμος Διρφύων – Μεσσαπίων ενημερώνει πως απέστειλε επιστολή στο Υπουργείο Τουρισμού για την ενίσχυση της τουριστικής ανάπτυξης της περιοχής του Δήμου για την αξιοποίηση της ιδιαίτερης και πλούσιας βιοποικιλότητας της στα πλαίσια τις οικοανάπτυξης.

Η εν λόγω επιστολή αποτελεί μία πρόσκληση στο Υπουργείο Τουρισμού περί αρωγής και ανάπτυξης των τουριστικών προϊόντων του Δήμου.

Παρατίθεται αυτούσια η εν λόγω επιστολή:



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΝΟΜΟΣ ΕΥΒΟΙΑΣ
ΔΗΜΟΣ ΔΙΡΦΥΩΝ - ΜΕΣΣΑΠΙΩΝ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΔΗΜΑΡΧΟΥ
Ταχ. Δ/ση: Αβάντων 18
Τ.Κ. 34400
Τηλ.: 2228350200
Email: dimarxos@ddm.gov.gr

Ψαχνά, 20/12/2024
Αρ. Πρωτ. 19063

ΠΡΟΣ

Το Υπουργείο Τουρισμού, Λ. Αμαλίας 12, Αθήνα.

Υπόμνημα του Δήμου Διρφύων – Μεσσαπίων
προς το Υπουργείο Τουρισμού
για ενίσχυση της τουριστικής ανάπτυξης της περιοχής του Δήμου για την
αξιοποίηση της ιδιαίτερης και πλούσιας βιοποικιλότητας της στα πλαίσια της
οικοανάπτυξης

#####

Αξιότιμοι κύριοι,

1. Εισαγωγικά στοιχεία

Ο Δήμος Διρφύων – Μεσσαπίων είναι δήμος της Περιφερειακής Ενότητας Εύβοιας της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας. Η έκταση του Δήμου είναι 779,86 τ.χλμ. και ο πληθυσμός του 15.934 κάτοικοι, σύμφωνα με την Απογραφή του 2021. Έδρα του δήμου είναι τα Ψαχνά Ευβοίας.

Η περιοχή που εμπίπτει στην εμβέλεια και αρμοδιότητα του Δήμου έχει τα εξής ιδιαίτερα χαρακτηριστικά :

Είναι στο κέντρο της Εύβοιας, σε απόσταση 20 χλμ από την Χαλκίδα, περίπου 90 χλμ από την Αθήνα. Διαθέτει σημαντικά τμήματα του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστήμιου, έχει στην περιοχή του σημαντικό φυσικό και πολιτιστικό πλούτο, δυνατότητες αγροδιατροφής καθώς και παραμονής και φιλοξενίας.

Εμπίπτει άμεσα στις προτεραιότητες και είναι συμβατή με τους νόμους της Ευρωπαϊκής Ένωσης για προστασία και αποκατάσταση της Φύσης καθώς και στην ανάπτυξη ενός πρασίνου και ανθεκτικού τουριστικού μοντέλου. Να σημειωθεί ότι σύμφωνα με άμεσα εφαρμοστέους νόμους της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι απαραίτητη η αποκατάσταση των οικοσυστημάτων ώστε να διασφαλιστεί η ανάκαμψη της βιοποικιλότητας και της ανθεκτικότητας της φύσης σε ολόκληρη την

επικράτεια της Ένωσης. Η αποκατάσταση των οικοσυστημάτων συμβάλλει επίσης στους στόχους της Ένωσης για τον μετριασμό της κλιματικής αλλαγής και την προσαρμογή σε αυτήν. Επιπλέον Οι στόχοι Βιώσιμης Ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών, αναφέρονται στην ανάγκη διασφάλισης της διατήρησης, αποκατάστασης και βιώσιμης χρήσης των χερσαίων και εσωτερικών οικοσυστημάτων γλυκών υδάτων και των συναφών υπηρεσιών, ιδίως των δασών, των υγροτόπων, των βουνών και των ξηρών εκτάσεων.

Το παρόν υπόμνημα είναι μια ολοκληρωμένη πρόταση για την μεγαλύτερη ανάδειξη του συγκριτικού πλεονεκτήματος της περιοχής που εδράζει στην πλούσιας βιοποικιλότητα της και ταυτόχρονα προστασίας της, και την οικότουριστική ανάπτυξη της περιοχής που εμπεριέχει όλα τα παραπάνω. Εντάσσεται πλήρως στην στρατηγική έξυπνης εξειδίκευσης της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας.

Σύμφωνα με την μελέτη του ΟΟΣΑ¹ για την τοπική οικονομική ανάπτυξη, του έτους 2024, στην Στερεά Ελλάδα γενικά το 26% των νέων δεν έχουν εργασία, ενώ μόνο το 20% έχει υψηλές δεξιότητες.

Με το παρόν υπόμνημα αιτούμαστε την συνδρομή σας, ώστε το Υπουργείο να συμβάλλει στην ενδυνάμωση της τοπικής κοινωνίας και κοινωνικής συνοχής της περιοχής, να προωθήσει την ένταξη και προσέλκυση νέων στη περιοχή, την ένταξη περισσότερων γυναικών στον οικότουρισμό, και την προώθηση νέων δεξιοτήτων μπροστά στις προκλήσεις μίας πράσινης και ψηφιακής μετάβασης.

2. Παρατήρηση της βιοποικιλότητας και Δημιουργία πρότυπου κέντρου περιβαλλοντικής εκπαίδευσης για την κλιματική αλλαγή και τις πράσινες δεξιότητες.

Ο ορεινός όγκος της Δίρφυς έχει ενταχθεί στο δίκτυο Ευρωπαϊκό Natura 2000 ΔΙΡΦΥΣ: ΔΑΣΟΣ ΣΤΕΝΗΣ – ΔΕΛΦΟΙ.

Η ψηλότερη της κορυφή, το Δέλφι, βρίσκεται στα 1.743 μέτρα κατατάσσοντάς το σε ένα από τη ψηλότερα βουνά της νησιωτικής Ελλάδας. Τα κυρίαρχα είδη που απαντώνται στα δάση της είναι τα *Pinus halepensis*, *Castanea sativa*, *Abies cephalonica*, *Platanus orientalis* και διάφορα είδη δρυός (*Quercus sp.*). Αντίστοιχα, οι κυρίαρχοι τύποι οικότοπου είναι ο Τ.Ο 4090 «Ενδημικοί ορο-μεσογειακοί ερεικώνες, ο Τ.Ο. 9260 «Δάση καστανιάς», ο Τ.Ο 9540 «Μεσογειακά πευκοδάση με ενδημικά είδη πεύκων της Μεσογείου» και ο Τ.Ο. 8140 «Λιθώνες της Ανατολικής Μεσογείου». Στη περιοχή επίσης καταγράφεται η *Salamandra salamandra* ενώ η περιοχή είναι πολύ σημαντική για έναν μεγάλο αριθμό αρπακτικών πτηνών όπως ο Σπιζαετός, ο Φιδαιτός, ο Σφηκιάρης, η Αετογερακίνα, το Χρυσογέρακο, ο Σφηκιάρης, η Γερακίνα το Ξεφτέρι, το Βραχοκιρκίνεζο και ο Πετρίτης. Επιπλέον, σε σημαντικούς αριθμούς παρατηρείται ο

¹ OECD Creation and Local Economic Development 2024: The Geography of Generative AI

Μπούφος, καθώς και το Φρυγανοσίχλονο και οι Πετροπέρδικες. Οι μικτές και φυλλοβόλες εκτάσεις διατηρούν μια μεγάλη ποικιλία δασικών πτηνών.

Το τουριστικό προϊόν έγκειται στην παρατήρηση της φύσης, και κυρίως σε δράσεις αποκατάστασης των ειδών ορνιθοπανίδας σε συνεργασία με τον Οργανισμό Φυσικού Περιβάλλοντος και Κλιματικής Αλλαγής (ΟΦΥΠΕΚΑ).

Η δράση «υιοθέτησε ένα πλατάνι» η ένα άλλο δέντρο, τα οποία δεν είναι σε καλή κατάσταση, ή μια σαλαμάνδρα, θα είναι ιδιαίτερα ενδιαφέρουσα για τους παρατηρητές, οι οποίοι θα δρουν και πολλαπλασιαστικά για περαιτέρω διάδοση των δυνατοτήτων επίσκεψης στην περιοχή και θαυμασμού της πανίδας και χλωρίδας της. Σε συνδυασμό με τα ανάλογα τμήματα του Πανεπιστημίου και την ΔΥΠΑ (πρώην ΟΑΕΔ), καθώς και τους καθηγητές της περιοχής θα δημιουργηθεί ένα πρότυπο κέντρο περιβαλλοντικής εκπαίδευσης για την κλιματική αλλαγή και τις πράσινες δεξιότητες.

Η προστασία της Natura αυτής είναι ήδη ενταγμένη στο ΕΣΠΑ.

3. Ανάδειξη Μονοπατιών

Στο τομέα αυτό και με βάση τα παραπάνω είναι δρομολογημένο ένα ανάλογο Μνημόνιο μεταξύ του Δήμου για τη χωροθέτηση, χάραξη, διάνοιξη και πιστοποίηση δικτύου μονοπατιών, καθώς και αναρριχητικών διαδρομών και πεδίων με το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, και τον Οργανισμό Φυσικού Περιβάλλοντος και Κλιματικής Αλλαγής (Ο.ΦΥ.ΠΕ.Κ.Α.).

Ο Δήμος διερευνά και αποσκοπεί στην ένταξη των μονοπατιών αυτών στο έργο «Η προστασία της βιοποικιλότητας ως κινητήριος μοχλός βιώσιμης ανάπτυξης» που είναι ενταγμένο στο Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας συνολικού προϋπολογισμού 46,42 εκατ. ευρώ, που είναι η δημιουργία ενός εκτεταμένου δικτύου πεζοπορικών μονοπατιών, το οποίο θα συμβάλει στη διατήρηση και την προστασία της υπαίθρου, της φυσικής, αλλά και της πολιτισμικής κληρονομιάς. Η δημιουργία ενός Εθνικού Δικτύου Μονοπατιών θα συνεισφέρει στην ανάδειξη της ελληνικής φύσης και στην τοπική βιώσιμη ανάπτυξη.

4. Δυνατότητες και προβολή της Δίρφυς ως ιδανικό μέρος Ορειβασίας

Η Δίρφυς θεωρείται ως ένα από τα ωραιότερα άγρια βουνά της Ελλάδας, με εντυπωσιακό ανάγλυφο, μεγάλη βιοποικιλότητα και ιδιαίτερο μικροκλίμα. Ο επιβλητικός κωνικός της όγκος, μοιάζει σε έναν μεγάλο κρατήρα ηφαιστείου. Δεν είναι τυχαίο ότι στους ορειβατικούς κύκλους αποκαλείται «Μικρό Φούτζι». Με την κορυφή της να υψώνεται στα 1743μ. και τις πλαγιές της εκτεθειμένες στα ψυχρά βορειανατολικά ρεύματα αποτελεί ιδιαίτερο προσορισμό για τους ορειβάτες. Στις πλαγιές του βουνού φυτρώνουν έλατα, καστανιές, δρύες, πλατάνια και πεύκα. Στα

δυτικά του βουνού βρίσκεται το φαράγγι της Αγάλης με τις απόκρημνες πλαγιές και τον ποταμό που το διασχίζει. Το φαράγγι ενδείκνυται για μια πρώτη γνωριμία με το βουνό, ενώ οι επισκέπτες μπορούν να κάνουν μια βουτιά στις μικρές βάθρες που σχηματίζονται κατά μήκος του ποταμού. Υπάρχουν ήδη δυο καταφύγια.

5. Πιστοποίηση και δημιουργία Αναρριχητικών διαδρομών

Η αναρρίχηση βράχου και πιο συγκεκριμένα η ελεύθερη αναρρίχηση είναι ένας τομέας που έχει μεγάλη δυναμική ανάπτυξης στην περιοχή και τίθεται υπ' όψη του Υπουργείου η αξιοποίηση της. Η υπογραφή συμφωνίας με τους ανάλογους φορείς και κυρίως με τους οδηγούς του βουνού και η πιστοποίηση της είναι δρομολογημένη.

6. Ανάδειξη του Πολιτισμού

Η περιοχή μας διαθέτει πλούσιο μινωικό αλλά και βυζαντινό πολιτισμό και χρήζει ειδικής προσοχής για την ανάδειξη της. Ο Δήμος σε συνεργασία με την Αρχαιολογική Υπηρεσία σκοπεύει την περαιτέρω ανάδειξη των χώρων με ειδικούς ξεναγούς ώστε να τραβήξει το ενδιαφέρον των επισκεπτών στην περιοχή.

Παράλληλα πρόσφατα συμφωνήθηκε η ανακαίνιση της διαδρομής από την Κάτω Στενή μέχρι την Άνω Στενή ώστε να αναδειχθεί η “Βρύση Νταβέλη”, αλλά και η “Βρύση του Γιατρού”.

Διασύνδεση με όμορους Δήμους μπορεί να αναδείξει περαιτέρω τα σημαντικά πολιτιστικά μνημεία της περιοχής.

7. Προώθηση του Οικοτουρισμού επιχειρηματικότητα και φιλοξενία στο αγρόκτημα

Ο Δήμος μας υπέγραψε πρόσφατα μνημόνιο συνεργασίας με την Αγροδιατροφική Σύμπραξη Στερεάς Ελλάδας μια κοινοπραξία μεταξύ φορέων του Δημοσίου και του ιδιωτικού τομέα οι οποίοι δραστηριοποιούνται γύρω από την αγροδιατροφική αλυσίδα. Αυτό θα μας δώσει την ευκαιρία για δημιουργία ενός “brand” για τα προϊόντα της περιοχής, με πιστοποίηση ποιότητας και βιωσιμότητας. Συγκεκριμένα ο Δήμος ελκύει ήδη το ενδιαφέρον των τουριστών της περιοχής καθώς υπάρχουν ιδιαίτερες επιχειρηματικές πρωτοβουλίες στον τομέα της Παραγωγής μανιταριών, μανιταροεξορμήσεις και γευσιγνωσία, εργαστήριο, μελισσοκομείο και Βιολογικά προϊόντα μέλισσας καθώς και φυσικά προϊόντα περιποίησης. Με βάση όσων προηγούνται, οι επισκέπτες έχουν τη δυνατότητα να παραμείνουν στη περιοχή και να φιλοξενηθούν με τις οικογένειες τους σε μικρές

φάρμες της περιοχής αξιοποιώντας ήπια και συνδυαστικά τις δυνατότητες που αναφέρονται παραπάνω.

Σύνδεση των μικρών καλλιεργειών και γευσιγνωσία είναι ο βασικός στόχος της στρατηγικής μας για μονοήμερες εκδρομές από Αθήνα αλλά και από άλλα μέρη της Ελλάδας.

8. Δυνατότητες σύνδεσης Εκπαίδευσης, νέων και Ευρωπαϊκών οργανισμών

Το Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο έχει στα Ψαχνά, συγκεκριμένα τμήματα όπως:

- Αεροδιαστημικής Επιστήμης και Τεχνολογίας
- Διαχείρισης Λιμένων και Ναυτιλίας,
- Ψηφιακών Τεχνών και Κινηματογράφου,
- Αγροτικής Ανάπτυξης, Αγροδιατροφής και Διαχείρισης Φυσικών Πόρων,
- Τεχνολογιών Ψηφιακής Βιομηχανίας,
- Διατροφής και Διαιτολογίας
- Τμήμα Τουριστικών Σπουδών και Εναλλακτικού Τουρισμού, και Γενικό, με έδρα την κωμόπολη των Ψαχνών.

Ο Δήμος συνεργάζεται με το ΕΚΠΑ προκειμένου οι σπουδές και το έργο των φοιτητών και καθηγητών να έχει συγκεκριμένο αντίκτυπο στην τοπική κοινωνία. Η οργάνωση συνεδρίων και ευαισθητοποίησης των πολιτών και τουριστών για την σημασία της προστασίας της βιοποικιλότητας στην περιοχή μας είναι βασικός μας στόχος.

Ο Δήμος σε συνεργασία με ΕΚΠΑ στοχεύει να δράσει πολλαπλασιαστικά όπως για παράδειγμα να εγκαθιδρύσει σε συνεργασία με τον Ευρωπαϊκό Οργανισμό Κυβερνοασφάλειας (ENISA) (που εδρεύει στην Αθήνα) και το Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος, μόνιμο ετήσιο Διεθνές συνέδριο Κυβερνοασφάλειας. Θα διερευνήσει επίσης την δυνατότητα, ώστε το έτος 2026 ο ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΣ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ ΚΥΒΕΡΝΟΑΣΦΑΛΕΙΑΣ να γίνει στα Ψαχνά Ευβοίας, την έδρα του Δήμου μας.

Αξιότιμοι,

Ευελπιστούμε στην θετική ανταπόκριση σας και στην περαιτέρω ενίσχυση των παραπάνω τουριστικών προϊόντων.

Παραμένουμε στην διάθεσή σας για την περαιτέρω αποστολή δεδομένων και την συγκεκριμενοποίηση των επόμενων βημάτων.

Ψαχνά, 20 Δεκεμβρίου 2024
Ο δήμαρχος Διρφύων – Μεσσαπίων
Γεώργιος Ψαθάς



